

ентированность на местные условия приводит к возникновению самых различных вариантов [3].

На сегодняшний день бизнес-инкубаторы осуществляют такие функции, как предоставление арендных площадей представителям молодых бизнес-организаций, обеспечение их необходимой оргтехникой, организация для курируемых компаний услуг секретаря. Кроме того, бизнес-инкубаторы предоставляют всестороннюю помощь и поддержку подопечным фирмам на всех этапах развития. Эта помощь может заключаться в обеспечении различными методическими материалами, разработке бизнес-планов и проведении тематических семинаров [2].

В Беларуси наиболее распространение получили следующие направления: молодежный бизнес-инкубатор, бизнес-инкубатор в сфере сельского туризма, бизнес-инкубатор в сфере информационных технологий.

Литература

1. Гиль, М.О. Проблемы и перспективы развития процесса бизнес-инкубирования в Республике Беларусь / М.О. Гиль // Бизнес-союз предпринимателей и капиталистов им. профессора М.С. Кунявского [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа: <http://bvrp.by>. – Дата доступа: 24.02.2011.

2. Семинары и обучение «Что такое бизнес-инкубатор?» // Информационно-аналитический портал «Независимого рейтингового агентства» [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: <http://www.7em.by/sem-inag-i-obucheniye/137-chto-takoe-biznes-inkubator.html>. – Дата доступа: 25.0.2011.

3. Что такое бизнес-инкубатор? // ЗАО МП «Инкубатор малого предпринимательства» [Электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://mapzao.by/content/view/full/38/>. – Дата доступа: 16.01.2011.

Т.В. Ступенева, ассистент
БГЭУ (Минск)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЙ «ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА», «ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ»

Актуальные исследования вопросов раскрытия сущности понятий «оборотные средства» и «оборотный капитал» обусловлены их значимостью в процессе производства продукции, выполнения работ, оказания услуг, а также неразработанностью методологических и методических вопросов формирования их состава.

В экономической литературе по этому вопросу отсутствует единый подход к понятийному аппарату, много терминологических разночтений. Так, в одних источниках оборотный капитал выступает синонимом понятия «чистые оборотные активы», в других – «все оборотные активы». При этом большинство авторов не акцентируют внимание на особенностях понятий «оборотные средства» и «оборотный капитал», а используют их в совокупности, отождествляя. Кроме того, наряду с

этими категориями авторы выделяют такие понятия, как «оборотные активы», «текущие активы».

В самом общем виде оборотный капитал — это часть оборотных активов, которые отличаются от их общей величины по критерию собственности и принимают непосредственное участие в круговороте средств организации. Если учесть, что постоянно происходит уменьшение оборотных активов в кругообороте средств из-за обеспечения денежными средствами платежей за поставленные товары, выполненные работы и оказанные услуги, перечисление денежных средств по начисленным налогам и платежам и другие платежи, то собственные оборотные средства являются чистым оборотным капиталом. Реально в хозяйственной деятельности не все денежные средства, поступающие от операционной (основной) деятельности, используются для оплаты кредиторской задолженности.

С учетом международного опыта и сложившейся практики бизнес-планирования в Республике Беларусь оборотный капитал определяется вычитанием из оборотных средств кредиторской задолженности кроме подлежащих к выплате дивидендов.

Такой подход к определению оборотного капитала основан на источниках формирования собственных и заемных оборотных средств. Это позволит разграничить величину всех оборотных средств, определить величину оборотного капитала, исключить завышение оборотного капитала за счет включения его в состав величины оборотных активов, сформированных за счет заемных источников.

Рассматривая понятия «оборотные средства» и «оборотный капитал», необходимо исходить из того, что оборотные средства — это обязательное слитое активное предприятие для ведения хозяйственной деятельности, имеющих натурально-вещественную и денежную форму производственного капитала (производственные запасы, незавершенное производство, запасы готовой продукции, дебиторская задолженность, денежные средства), формируемых как за счет собственного, так и заемного капитала.

Оборотный капитал — это финансовые ресурсы, формируемые за счет собственного капитала для приобретения необходимых собственных оборотных средств.

*И.Л. Телеш, канд. экон. наук
НИИ труда Министерства труда и социальной защиты
Республики Беларусь (Минск)*

ИНДИКАЦИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В условиях перехода промышленности Республики Беларусь на инновационный путь развития важной и практически значимой является индикация результативности инновационной деятельности путем сопо-

223